

В диссертационный совет Д 505.001.103  
Финансового университета по защите диссертаций  
на соискание ученой степени кандидата наук,  
на соискание ученой степени доктора наук

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лялиной Евгении Юрьевны на тему  
«Внутренние и внешнеэкономические факторы инновационной конвергенции  
Китая»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 5.2.5 Мировая экономика

На современном этапе Китай является одной из крупнейших и динамично развивающихся стран, активным участником мировой экономики и международного технологического сотрудничества, во многом определяющего сегодняшнее и в еще большей степени будущее мироустройство и архитектуру международных экономических отношений. Китай – крупнейший и важнейший политический, экономический и военно-технический партнер России. Поэтому тема диссертационной работы Лялиной Евгении Юрьевны, связанная с внутренними и внешнеэкономическими факторами инновационной конвергенции Китая, является важной и актуальной.

Работа имеет четкую и логичную структуру. Корректно поставлены цели и задачи исследования, определены объект и предмет, подобраны методы исследования. В целом структура, содержание и основные положения представленного автореферата свидетельствуют о том, что диссертация представляет собой комплексный научный труд, посвященный исследованию актуальной проблемы. Содержание работы соответствует логике, целям и задачам исследования. Работа соответствует п. 11., п. 13. и п. 20. Паспорта научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки).

В диссертационном исследовании Лялина Е.Ю. подробно исследует инновационную конвергенцию как фактор, способствующий повышению уровня конкурентоспособности КНР в мировой экономике, выделяет уровни и каналы инновационной конвергенции, а также исследует факторы, способствующие развитию и сдерживающие развитие инновационной конвергенции страны.

Рассматривая развитие экономического сотрудничества между РФ и КНР автором выделены такие его сферы как торговля, инвестиции, энергетика, строительство инфраструктуры, а также наука и техника. Автор указывает, что в настоящее время наибольшую долю в экспорте российской продукции в Китай занимает продукция с низкой добавленной стоимостью (энергетическая продукция

и сырье). Эта ситуация невыгодна для России и понимание этого имеется и у КНР, поскольку такая структура товарооборота препятствует дальнейшему развитию двустороннего сотрудничества.

В диссертационном исследовании Лялина Е.Ю. подробно анализирует основные риски двустороннего экономического взаимодействия России и Китая. Автор обоснованно отмечает, что России не выгодно взаимодействие с Китаем в области переноса китайских предприятий на ее территорию, так как часть перемещаемых этой страной предприятий не соответствуют экологическим нормам и способны нанести серьезный урон окружающей среде. Вместе с тем она делает вывод, что количество перспективных направлений сотрудничества двух стран значительно превышает число рисков, что говорит о необходимости дальнейшего продвижения двустороннего взаимодействия. Исторический опыт свидетельствует, что именно российская сторона (а в более ранний период и Советский союз) оказывали серьезную поддержку в развитии инновационной сферы КНР. Она указывает, что в 2020-2022 гг., несмотря на эпидемию коронавируса, РФ и КНР провели более 250 совместных мероприятий, в ходе которых прошел обмен опытом и рекомендациями по совместной борьбе с пандемией. Также были продолжены совместные исследования в области космоса, биологии, информатики, сельского хозяйства, лазерной физики и сейсмологии.

Особое внимание в работе уделено анализу военно-технического сотрудничества между сторонами, поскольку до настоящего времени Россия опережает Китай в сфере военных технологий. В условиях роста глобальной нестабильности они регулярно проводят военные учения и усиливают взаимодействие военно-промышленных комплексов двух стран. Россия до настоящего времени является лидером по экспорту военной продукции в КНР в таких основных областях как авиация, авиадвигатели, военно-морская техника, системы противовоздушной обороны и военные автомобили.

В диссертационной работе отмечено, что в настоящее время Китай является участником многих региональных интеграционных объединений, механизмов, форумов и площадок, которые имеют значительный потенциал и авторитет на международной арене. Автор подробно анализирует роль и место КНР в данных интеграционных группировках, но недооценивает трудности их развития. Так, она не анализирует позицию США по данному вопросу, а между тем они не заинтересованы в эффективном функционировании крупных интеграционных объединений с участием Китая и России. Кроме того, исследуя перспективы деятельности группы РИК (Россия, Индия и Китай), автор не упомянула об индокитайском пограничном столкновении в мае 2020 г., которое привело к усилению напряженности между этими странами и свертыванию некоторых совместных программ торгово-экономического и инновационного сотрудничества.

Отмеченные замечания не снижают в целом высокий уровень и научно-практическую значимость диссертационной работы и ее общую положительную оценку. На глубокую проработку автором положений диссертации указывает то, что

